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    10.4.1  विकास CIVICS 

 

 

EXERCISES 

 

विम्नविखित प्रश्नों के उत्तर दीविए 

 

प्रश् 1. सामान्यतः  वकसी देश का विकास वकस आधार पर विधााररत वकया िा सकता है 

(क) प्रवतव्यखि आय।                 

(ख) औसत साक्षरता स्तर 

(ग) िनगन ों की स्वास्थ्य खथिवत।       

(घ) उपरनि सभी  

उत्तर:-(घ) उपरोक्त सभी। 

 

प्रश् 2. विम्नविखित पडनसी देशन ों में से मािि विकास के विहाि से वकस देश की खथिवत भारत से बेहतर है? 

          (क) बाोंग्लादेश                           (ि) श्रीिोंका    

          (ग) िेपाि                                 (घ) पावकस्ताि 

उत्तर:-(ख) श्रीलंका । 

 

प्रश् 3. माि िीविए वक एक देश में चार पररिार हैं। इि पररिारन ों की प्रवतव्यखि आय 5,000 रुपये हैं। अगर 

तीि पररिारन ों की आय क्रमश: 4,000, 7,000 और 3,000 रुपये हैं, तन चौिे पररिार की आय क्या है? 

      (क) 7,500 रुपये।                               (ि) 3,000 रुपये।    

      (ग) 2,000 रुपये।                                (घ) 6,000 रुपये 

उत्तर:- (घ) 6,000 रुपये। 

 

प्रश् 4. विश्व बैंक विवभन्न िगों का िगीकरण करिे के विए वकस प्रमुि मापदोंड का प्रयनग करता है? इस 

मापदोंड की अगर कनई है, तन सीमाएँ क्या है?  

उत्तर:- विश्व बैंक विवभन्न िर्गों का िर्गीकरण करने के वलए प्रवत व्यखि आय का प्रयोर्ग करता है। इस मानदंड की 

सीमाएँ वनम्नवलखखत हैं: 

1. प्रवत व्यखक्त आय तुलना के वलए आसान तो है लेवकन यह आय के सही वितरण को नही ंवदखा पाया है। उदाहरण 

के वलए नीचे दी र्गई तावलका देखें 

 

 
 

2. यह वििु मृतु्य दर, साक्षरता स्तर, स्वास्थ्य देखभाल आवद जैसे कई अन्य कारको ंके वलए भी वजमे्मदार नही ंहै। 

 

3. यवद जनसंख्या अविक है तो प्रवत व्यखक्त आय सही संख्या को प्रकट नही ंकरती है। 

 



    10.4.1  विकास CIVICS 

 

 

 

 

प्रश् 5. विकास मापिे का यू० एि०डी० पी० का मापदोंड वकि पहिूओों में विश्व बैंक के मापदोंड से अिग है? 

उत्तर:- विश्व बैंक का मापदंड केिल प्रवत व्यखक्त आय पर आिाररत है। इस मापदंड की बहुत-सी सीमाएँ हैं। जबवक  

यू० एन० डी० पी० विकास के वलए वनम्नवलखखत मापदंड अपनाए र्गए: 

1. लोर्गो ंका स्वास्थ्य 

2. िैवक्षक स्तर 

3. प्रवत व्यखक्त आय 

 विकास को मापने के वलए यूएनडीपी के मापदंड सटीक हैं क्ोवंक केिल प्रवत व्यखक्त आय विकास को मापने का 

मापदंड नही ंहो सकता।  

 

प्रश् 6. हम औसत का प्रयनग क्यनों करते हैं? इिके प्रयनग करिे की क्या कनई सीमाएँ है? विकास से िुडे 

अपिे उदाहरण देकर स्पष्ट कीविए। 

उत्तर:- वकसी देि के विकास स्तर को जानने के वलए प्रवतव्यखक्त आय वनकाली जाती है वजसके वलए हम औसत का 

प्रयोर्ग करते हैं। 

सीमाएों : 

1. औसत से आय के वितरण का सही अनुमान नही ंलर्गाया जा सकता।  

2. इसमें आवथिक असमानताएँ विप जाती है। 

3. अविक जनसंख्या होने पर औसत में संख्या सटीक नही ंहोती। 

उदाहरण के वलए जब हम दो देिो ंकी आय की तुलना करते हैं। इसमें आवथिक असमानताएँ विप जाती है। वनम्न 

तावलका में देखें। 

 
 

यहां दोनो ंदेिो ंकी औसत आय 10000 है जबवक आय के वितरण में असमानता है। 

 

 

प्रश् 7. प्रवतव्यखि आय कम हनिे पर भी केरि का मािि विकास क्रमाोंक पोंिाब से ऊँचा है। इसविए 

प्रवतव्यखि आय एक उपयनगी मापदोंड वबलु्कि िही ों है और राज्नों की तुििा के विए इसका उपयनग िही ों 

करिा चावहए। क्या आप सहमत हैं? चचाा कीविए।  

उत्तर:- प्रवत व्यखक्त आय तुलना के वलए एक उपयोर्गी उपकरण हो सकता है लेवकन यह आय के वितरण को वदखाने 

के वलए सटीक नही ंहै। इसमें वििु मृतु्य दर, साक्षरता स्तर, स्वास्थ्य देखभाल आवद जैसे कई अन्य कारक सखम्मवलत 

नही ंहोते है। अतः  राज्ो ंकी तुलना के वलए इसका उपयोर्ग नही ंकरना चावहए। पंजाब में प्रवत व्यखक्त आय आय 

अविक होने पर भी केरल में साक्षरता दर और वनिल उपखथथवत अनुपात अविक एिं वििु मृतु्य दर कम होने के कारण 

केरल का मानि विकास क्रमांक पंजाब से ऊँचा है। 



    10.4.1  विकास CIVICS 

 

 

 
  

प्रश् 8. भारत के िनगन ों द्वारा ऊिाा के वकि स्रनतन ों का प्रयनग वकया िाता है? ज्ञात कीविए । अब से 50 िर्ा 

पश्चात् क्या सोंभाििाएँ हन सकती हैं?  

 

उत्तर: भारत के लोर्गो ंद्वारा ऊजाि के वनम्न स्रोतो ंका प्रयोर्ग वकया जाता है: 

1. कनयिा: कोयले का प्रयोर्ग उद्योर्गो ंमें ईंिन के रूप में वकया जाता है। वबजली बनाने में सबसे अविक 

कोयले का प्रयोर्ग होता है। 

2. पेट्र नवियम: पेटर ोवलयम तेल का प्रयोर्ग िाहनो ंमें वकया जाता है। खवनज तेल को िोवित करके डीजल, 

वमट्टी का तेल, पेटर ोल आवद प्राप्त वकए जाते हैं। 

3. प्राकृवतक गैस: प्राकृवतक रै्गस का प्रयोर्ग घरो ंतथा उद्योर्गो ंमें वकया जाने लर्गा है। रै्गस को पाइपो ंके 

सहारे दूर-दूर के थथानो ंपर पहँुचाया जाता है। 

4. िि विद्युत: जल से उत्पन्न वबजली को जल विद्युत कहते हैं । इसका प्रयोर्ग घरो,ं दफ्तरो ंतथा 

औद्योवर्गक इकाइयो ंमें बडे पैमाने पर वकया जाता है। 

5. ऊिाा के अन्य स्रनत: ऊजाि के कुि निीन स्रोत भी हैं वजनका प्रयोर्ग ऊजाि के रूप में वकया जाने लर्गा 

है। जैसे-पिन ऊजाि, सौर ऊजाि, बायोरै्गस, भूतापीय ऊजाि आवद। 
 

अब से 50 िर्ि बाद भारत में कोयला, पेटर ोवलयम और प्राकृवतक रै्गस आवद ऊजाि के स्त्रोतो ंका प्रयोर्ग कम होने की 

सम्भािना है क्ोवंक इनके सीवमत भंडार है। आने िाले 50 िर्ों में सौर ऊजाि भूतापीय ऊजाि आवद में संभािना 

अविक वदखाई देती है।  

 

 

प्रश् 9. धारणीयता का विर्य विकास के विए क्यनों महत्त्वपूणा है?  

 

उत्तर: िारणीयता से अवभप्राय है सतत पोर्णीय विकास अथाित् ऐसा विकास जो ितिमान पीढी तक ही सीवमत ना 

रहकर पीढी दर पीढी होता रहे। हम संसािनो ंका अत्यविक प्रयोर्ग कर रहे हैं, वजससे िे िीघ्र समाप्त हो जाएँरे्ग और 

आने िाली पीढी के वलए नही ंबचेंरे्ग। यवद हमें विकास को िारणीय बनाना है। अथाित् वनरंतर जारी रखना है, तो हमें 

संसािनो ंका प्रयोर्ग इस तरह से करना होर्गा वजससे विकास की प्रवक्रया वनरंतर जारी रहे और भािी पीढी के वलए 

संसािन बचे रहें। 

 

 

प्रश् 10. धरती के पास सब िनगन ों की आिश्यकताओों कन पूरा करिे के विए पयााप्त सोंसाधि हैं, िेवकि एक 

भी व्यखि के िािच कन पूरा करिे के विए पयााप्त सोंसाधि िही ों हैं। यह किि विकास की चचाा में कैसे 

प्रासोंवगक है? चचाा कीविए।  

 

उत्तर: यह बात महात्मा र्गांिी जी ने कही थी। इसका मतलब यह है वक पृथ्वी पर इतने संसािन मौजूद हैं वक सही से 

प्रयोर्ग वकया जाए तो सभी लोर्गो ंकी आिश्यकताओ ंकी पूवति हो सकती है। लेवकन अर्गर एक भी व्यखक्त लालच में 

आकर  संसािनो ंका दोहन करेर्गा तो उसके लालच को पूरा करने के वलए पयािप्त संसािन नही ंहै। विकास की चचाि 

करते समय यह बात प्रासंवर्गक हो जाती है क्ोवंक हमें विकास के वलए िारणीयता के वसद्ांत पर चलने की आिश्यकता 

है। इसका अथि यह है वक हमें संसािनो ंका इस प्रकार प्रयोर्ग करना चावहए वक िे कभी भी समाप्त ना हो। 
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प्रश् 11. पयाािरण में वगरािट् के कुछ ऐसे उदाहरणनों की सूची बिाइए िन आपिे अपिे आसपास देिे हनों। 

 

उत्तर:-  कूडे-कचरे और अिांवित रं्गदर्गी से जल, िायु और भूवम का दूवर्त होना पयाििरण प्रदूर्ण कहलाता है। 

पयाििरण में वर्गरािट के बहुत से उदाहरण हैं वजनमें से कुि वनम्नवलखखत हैं 

1. विकास के नाम पर  नवदयो,ं झीलो ंऔर समुद्ो ंमें  औद्योवर्गक अपविष्ट  बहाए जा रहे हैं। वजससे जल 

प्रदूवर्त करते हैं।  

2. जहाजो ंसे ररसनेिाले तेल से समुद्ी जीिो ंको हावन होती है। 

3. कारखानो ंऔर मोटर िाहनो ंसे वनकलने िाला िुआं िायु को प्रदूवर्त कर रहा हैं।  

4. घरो ंया अन्य स्रोतो ंद्वारा कूडा-कचरा आवद फें कने से पयाििरणीय समस्याएँ उत्पन्न हो जाती हैं। कृवर् के्षत्ो ंमें 

अविक उििरको ंका प्रयोर्ग करने से भूवम की उपजाऊ िखक्त खत्म होती है तथा ये उििरक भूवम को प्रदूवर्त 

करते हैं।  

 

प्रश् 12. ताविका 1.6 में दी गई प्रते्यक मद के विए ज्ञात कीविए वक कौि-सा देश सबसे ऊपर है और कौि-

सा सबसे िीचे है? 

 
ताविका 1.6 िर्ा 2004 के विए भारत और उसके पडनसी देशन ों के कुछ आँकडे 

देश प्रवतव्यखि 

आय अमरीकी 

डॉिर में 

िन्म के समय 

सोंभावित आयु 

साक्षरता दर 15+ 

िर्ा की 

ििसोंख्या के 

विए 

3 स्तरनों के विए 

सकि 

िामाोंकि 

अिुपात 

विश्व में मािि 

विकास 

सूचकाोंक (HDI) 

का क्रमाोंक 

श्रीिोंका 4390 74 91 69 93 

भारत 3139 63 61 60 126 

म्ाोंमार 1027 61 90 48 130 

पावकस्ताि 2225 63 50 35 134 

िेपाि 1490 62 50 61 138 

बाोंग्लादेश 1870 63 41 63 137 

 

उत्तर :- तावलका 1.6 में वदए र्गए मापदंडो ंके आिार पर सबसे ऊपर और सबसे नीचे िाले देि वनम्नवलखखत हैं- 

 

1. प्रवतव्यखक्त आय के मामले श्रीलंका सबसे ऊपर है और म्ांमार सबसे नीचे है। 

2. संभावित आयु के मापदंड में श्रीलंका सबसे ऊपर है और म्ांमार सबसे नीचे है। 

3. साक्षरता दर के मापदंड में श्रीलंका सबसे ऊपर है और बांग्लादेि सबसे नीचे है। 

4. सकल नामांकन अनुपात में श्रीलंका सबसे ऊपर है और पावकस्तान सबसे नीचे है। 

5. मानि विकास सूचकांक में श्रीलंका सबसे ऊपर है और नेपाल सबसे नीचे है। 
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प्रश् 13. िीचे दी गई ताविका में भारत में व्यस्नों ( 15:49 िर्ा आयु िािे) वििका बी. एम.आई. सामान्य से 

कम है (बी.एम.आई. 18.5kr/m) का अिुपात वदिाया गया है। यह िर्ा 2015-16 में देश के विवभन्न राज्नों के 

एक सिेक्षण पर आधाररत है। ताविका का अध्ययि करके विम्नविखित प्रश्नों का उत्तर दीविए। 

 

राज् पुरुर् (%) मवहिा (%) 

केरि  

किााट्क 

मध्य प्रदेश 

8.5 
17 
28 

10 
21 
28 

सभी राज् 20 23 

 

(क) केरि और मध्य प्रदेश के िनगन ों के पनर्ण स्तरनों की तुििा कीविए। 

(ख) क्या आप अन्दाि िगा सकते हैं वक देश में िगभग हर पाँच में एक व्यखि अल्पपनवर्त क्यनों है, यद्यवप 

यह तका  वदया िाता है वक देश में पयााप्त िाद्य है? अपिे शब्नों में वििरण दीविए। 

 

उत्तर:-         

(क) उपरोक्त आँकडे केरल और मध्य प्रदेि के लोर्गो ंके पोर्ण स्तर को दिािते हैं। इसके अनुसार केरल में 8.5 

प्रवतित पुरुर् और 10 प्रवतित मवहलाएँ अल्प-पोवर्त हैं, जबवक मध्य प्रदेि में 28 प्रवतित पुरुर् और 

मवहलाए अल्प-पोवर्त हैं। इसका अथि है वक मध्य प्रदेि में अविक लोर्ग अल्प-पोवर्त हैं। 

 

(ख) देि में पयािप्त अनाज होने के बािजूद देि के 20 प्रवतित लोर्ग अल्प-पोवर्त हैं क्ोवंक अभी भी लर्गभर्ग 20 

प्रवतित लोर्ग र्गरीबी रेखा से नीचे हैं। ये व्यखक्त इतना भी नही ंकमा पाते वक अपने वलए दो समय का खाना 

प्राप्त कर सकें । इसवलए देि में अनाज उपलब्ध होने के बािजूद ये उसे खरीद नही ंपाते और अल्प-पोवर्ते 

रहते हैं। 

 


